

用人有道 ▶

近日,浙江宁波市镇海精诚帕尔工程有限公司(简称精诚工程)出规定要求所有管理层必须剃光头,剃了每人奖励1万元,不剃的罚1万,不剃也不认罚的直接辞退。5名被开除女员工将企业告上了宁波市镇海区劳动仲裁院。

# 公司制定奇葩规定: 留职不留发 留发不留职

4月18日,精诚工程总经理董林接受中新网记者采访时强调,这些员工“并不是剃头除名,而是失信除名”。

对于董林的做法,浙江波宁律师事务所张健律师认为,企业老板强行要求员工剃光头,违反者辞退,明显与劳动法及相关法律不相吻合。因此,员工若不接受调解,可以另行向企业提出起诉,以维护自身的合法权益。

## 员工签字画押后被告知要剃光头

春节过后,精诚工程例行召开了管理会议。会上,老板出台了一个新规定:所有管理层必须剃光头,剃了每人奖励1万元,不剃的罚1万,不剃也不认罚的直接辞退。另外,拿了钱之后,要保持每月一剃,员工上班、见客户时都不可以戴帽子或者假发,如果有员工违规,也要罚钱。

一位姓史的女员工称,2月25日那天公司中高层的员工在一起开会,总经理董林突然叫所有人都签上名并按上手印,但没有告诉大家这个签字画押是要做什么的。

直到员工按了手印后,老总才提出剃光头的要求:每位中高层的员工不管男女都要剃光头,每月5号剃一次,愿意剃的就给1万元钱,不愿意剃的就得交失信金。

在得知老总不是开玩笑,坚持不交失信金的史女士等5名员工于3月18日被开

除。

据董林表示,其实就是希望员工能全心全意地为公司服务,所以要考验他们。

据记者了解,当时员工按手印的纸上,并没有明确告知员工要剃光头,而在事后,“以上人员自愿剃光头”一行字,才出现在这张纸上。

对于记者“为什么不明确告知”的疑问,董林的解释让人匪夷所思:“提前说了谁还会愿意?”董林说,其实自己也不想剃光头,不过身为当家人,一定要做出表率。

18日,董林和5名被辞退的女员工坐到谈判桌上。在宁波市镇海区劳动仲裁部门的调解下,5名被辞退女员工与企业达成和解协议,协议上主要内容包括:在解除劳动合同的同时,公司向5名女员工支付69754元经济补偿,这个补偿是以每位员工月平均工资乘以工龄来计算的。

因为双方是自愿协商解决,劳动仲裁部门未对该公司的做法进行定性。

## “剃头是让员工更优秀”

“我不后悔,这是对员工的一种挑战,我想让他们更优秀。”想出这个奇葩规定的精诚公司总经理董林对记者说,剃头令的出台,是企业薪酬体制改革中的一项措施,“既然我们实行了‘无制度、无机制’的模式,就得体现一种决心和勇气,要拿出态度。”

据《钱江晚报》报道,平时爱看《道德经》、《易经》、《菜根谭》的董林,将这个“无制度、无机制”解释为“无为而治”。

董林解释,在公布这个“剃光头”规定前,员工按了手印,无论做什么都“相信企业、相信公司”,他们答应后又反悔了,所以不够诚信,“虽然他们之前表现都很好,但不诚信的人还能共事吗?不能共事!”

董林告诉记者,公司今年推出薪酬改革,将会提高员工的薪酬待遇,其中一项要求数会的所有员工都要剃头,意为“从头开始”。

“当时与会的30多人并没人提出异议,也没有一个人反对,第二天却有人反悔了,不肯剃头发,”在董林看来,“这就是失信了,所以我提出上缴一万元。”

被辞退员工则认为,在摁手印之前根本不知道要剃光头,一张白纸上就写着“我绝对愿意剃光头”几个字,然后让他们在自己的名字上摁手印,摁完手印之后才被告知要剃头发,“当时我们还以为是开玩笑呢”。

董林反复强调,无论事先是否告知员工要被剃头发,结果都是一样的,“那就没有区别。”

董林表示,剃头只是一种考验,“我知道女员工肯定是不愿意剃的,这能好看吗?但我要激发员工的热情。”董林希望通过这个制度让员工工作更有效率,转变得更快。

对于有网友质疑该企业逼员工剃光头是变相裁员,董林回应称,如果真要裁员,也不会把公司里关键部门、公司中高层的员工给裁掉。据介绍,这6名员工里不仅有总监,还有一些重要部门的负责人。

## ▼ | 延伸阅读 |

### 心理分析: 老板想要执行力, 但做法过于简单粗暴

宁波蓝泓心理健康咨询中心、国家二级心理咨询师周敏分析了董老板的心理。他说,老板内心有一种美好的期待,想通过标新立异的方法试图刺激管理层,从而得到一种重新开始的感觉,同时也体现企业的执行力。但结果显然让他失望,估计老板自己也会很郁闷,“为什么员工不听我的呢?”

究其原因,还是因为剃光头这件事让女生们觉得不被尊重,“连最起码的尊重都没有,还谈什么企业文化?”

周敏认为,不能强制员工做一些他们不愿做的事,“管理的最高境界是人格影响,老板以身作则,并了解每个人的特长,安排合理岗位,尊重他们的缺点和需求,那么员工就算你让他走,他也不会走。”(小何)

## 北重集团6人获“中央企业技术能手”称号

本报讯 近日,国务院国资委下发通报,表彰奖励一批2012年中央企业职工技能大赛优秀选手、先进单位和优秀工作者。内蒙古北重集团的王士良、邓涌、霍志峰、张强、李吉东、白建军6名员工获“中央企业技术能手”称号。成绩来自于该公司多年来不断加强人才队伍建设所打下的坚实基础。

据了解,北重集团近年来以实施人才强企战略为重点,努力完善机制,畅通渠道,理顺体制,制定出台了23项吸引人才、惠及人才、利于人才成长发展的优惠政策,建立了“兵器集团级、北重集团级、成员单位级”三级科技及关键技能带头人制度,为全面提升公司核心竞争力提供了坚实的人才保障和智力保障。迄今为止,公司共培养出46名享受国务院特殊津贴人员,2名国家有突出贡献中青年专家。1人入选国家新世纪百千万人才工程,51人入选国防科技“511人才工程”。公司还拥有兵器集团公司级首席专家1人、科技带头人13名,技能带头人4名,北重集团级科技和技能带头人35名。在关键技术和重点项目上实行导师带徒弟的方式,形成了一大批以科技带头人和关键技能带头人领军人物的各类专业技术创新团队。

去年,北重集团成功引进高层次人才5名,推动成立了内蒙古自治区首家特种材料院士工作站,对特钢和其他重点民品实现升级转型提供了人才支撑;建立了两座国家级技能大师工作室——“李文玉电工技术工作室”和“郑贵有车工技术工作室”,为专业技能人才培养提供了很好的平台;完成了兵器工业集团组织的第二届创新大赛暨第六届职业技能竞赛,并取得了良好成绩。

今年,企业将进一步畅通完善科技、技能人才职业发展通道,充分发挥首席专家、新引进院士等高层次人才引领作用,深入开展“专家讲坛”、“1+1导师带徒”、“一岗多能”培训等活动,培养并选拔一批优秀的70后、80后骨干科技人才进入总师、副总师岗位,力争到年末具有中级以上职业技能资格人员占全部技能人员的比例提高到90%。

(杜超)

4月20日,为纪念民族品牌李锦记诞生125周年,来自全球的李锦记管理层、员工代表以及合作伙伴等约1800人,出席了李锦记125周年创业纪念日系列庆祝活动。李锦记集团特设“长期服务奖”、“卓越团队奖”等多项个人和团队奖项,其中“长期服务奖”主要授予为李锦记服务10年、15年、20年的资深员工,以表彰及感谢老员工与李锦记多年的风雨同路之情。据悉,今年更对服务年数高达45年的员工进行了嘉奖。

# 思利及人 李锦记将“长期服务奖”授予资深员工 同时向雅安灾区捐赠250万元

4月20-21日,李锦记125周年创业纪念日活动在香港隆重举行。李锦记集团董事局全体成员、李氏家族成员、来自全球的李锦记管理层、员工代表、以及合作伙伴等约1800人,出席了李锦记125周年创业纪念日系列庆祝活动。活动期间,李锦记集团主席李文达先生获悉四川雅安地震的噩耗,在4月20日纪念日晚宴上当场宣布向四川雅安地震灾区捐款250万元人民币,全力帮助雅安震区民众抗震救灾。

李锦记集团创立于1888年,从一家小作坊发展成为现今的跨国企业。李锦记酱料产品现已遍及全球100多个国家和地区。在125周年创业纪念日活动上,李锦记集团主席、李锦记第三代传人李文达先生表示:“我今天最感动和兴奋的莫过于见到台下各位嘉宾和同事济济一堂,像家人一样,跟我们一起庆祝这个历史性的时刻。李锦记的成功离不开各位员工和业务伙伴的

支持。我们会一如既往,坚持‘思利及人’的核心价值观,本着‘务实、诚信、永远创业’的精神,寻求突破、追求梦想,力求‘造福社会’,并与各位员工和业务伙伴‘共享成果’。”

在颁奖典礼和纪念日晚宴上,来自李锦记集团全球各地的员工代表齐聚香港湾仔会展中心,共同见证各项大奖的颁发,分享获奖者的激动与荣耀。李锦记集团特设“长期服务奖”、“卓越团队奖”等多项个人和团队奖项,其中“长期服务奖”主要授予为李锦记服务10年、15年、20年……的资深员工,以表彰及感谢老员工与李锦记多年的风雨同路之情。今年更为服务年数高达45年的员工进行了嘉奖。这一特殊奖项,既是李锦记感谢员工长期相随的至诚表达,又充分体现了李锦记“思利及人”的核心价值观。

“卓越团队大奖”则授予来自集团旗下

的优秀团队,以表彰他们在过去一年中为集团发展所做出的贡献,激发李锦记人的“永远创业精神”。今年中国区在全球各区域表现突出,囊括了2个“卓越团队大奖”。2012年,5款李锦记酱料产品通过中国航天严格的要求,入选航天食品远征太空,成为了李锦记人的骄傲。因此,中国区的“李锦记酱料入选神舟九号航天食品”项目荣登“卓越团队大奖”的宝座。除此以外,中国区资助贫寒学子入读专业烹饪学校的“希望厨师”公益项目也因其实践了李锦记“弘扬中华优秀饮食文化”的使命,促进了中餐人才的发展培养而获得了今年的大奖。

当天的纪念日晚会更是李锦记员工们才艺表演的大舞台,来自全球各区的李锦记人通过各种丰富多样的舞台表现形式,展现了李锦记的百年传承以及独特的企业企业文化。

(唐梅)



## 精神激励与物质激励相结合 许昌供电公司专家型人才月享千余元津贴

本报讯 近日,河南许昌供电公司出台优秀专家人才奖励办法,对优秀专家人才实行精神激励的同时,给予工程技术专家、生产技能专家实行每人每月1800元、专业管理专家每人每月1300元的专家津贴。

为贯彻落实人才强企战略,选拔、培养和造就适应公司发展需要的优秀专家人才队伍,充分调动各类专家人才的积极性,许昌供电公司人力资源、财务审计、物资管理、规划计划、电力营销、电网检修、电网运

行、工程建设、科技信息、行政党群等十个专业,采取素质评价、笔试相结合的方式遴选优秀工程技术专家、生产技能专家、专业管理专家人才。

对于遴选的优秀专家人才,该公司在给予精神激励的同时,对工程技术专家、生产技能专家实行每人每月1800元、专业管理专家每人每月1300元的专家津贴,并对优秀专家人才在科研经费、仪器设备、图书资料、办公条件等方面优先给予支持和帮助,积极为专家发挥专业技术特长创造必

要的条件;在重要管理岗位和关键技术岗位选聘中,优先选聘符合公司的优秀专家;优先推荐专家参加国内外学术交流、学习进修和考察交流等活动,为专家成长创造有利条件。

据了解,许昌供电公司优秀专家人才实行动态考核管理,考核分为日常考核、年度考核、届满考核和届满审核四种方式,优秀专家人才任期二年,任期届满自动解聘,重新遴选。

(焦永生 周弛)



## 黄河之水天上来

—写在河套酒业成立六十周年

连载 63

汉明 著

我们看到河套酒业围绕着酒业主体,不断强基固本,在这一过程中,河套酒业吸取全国乃至世界的先进文明成果,在机械化、信息化、营销模式创新、资本结构创新、文化创新领域的举措都是领先同行的。

河套酒业战略管理中的本根思维是一种返璞归真的思维方式,它是在乡土文化及专家文化的融合上发展起来的。最新的研究表明,晋商、徽商到处可见的会馆是在各地传承其本根文化,其作用看上去是守内,效果上却是以开放的身姿接纳了更多的资源。

中国企业靠什么自立于世界企业之林?经常听人说企业要练内功,具体的一套决策思维与执行行为是什么?河套酒业给我们的企业提供了借鉴的范例。

### 战略执行需要魂道术三者的高度统一

随着知识经济的到来,建立于独特资源的独特知识库将对品牌企业的发展起到越来越重要的作用,而这种独特知识库更多的是一种思维习惯。

柯林斯在他的《从优秀到卓越》一书,提到刺猬理论。他说一般企业是狐狸,遇到一种情况找一种逃生对策,遇到一千种情况就找一千种对策,还夸奖自己点子多,而真正卓越的企业坚守的是刺猬理论,无论遇到何时险境,都是把毛竖起来。

长寿企业有一种基因,他坚持用一种思维方式打造一个标准,用产品的恒定标准与消费者维护着关系,当长寿企业把他们的正义性分享给人们的时候,他们就成为推动社会的力量,而长寿企业把他们的产品和服务奉献给人们的时候,人们就得到了更多的福祉。

管理无止境,不一定是哪套拳更好,用的是一套拳最重要,真正几十年如一日执行到位就更加关键了。我们观察河套酒业,它是一个在关键时刻用一种系统思维解决问题的企业。影响企业决策智慧的五大密码,即信息流、价值观、思维方式、方法、心态,这五大密码构成了企业的根本智慧,是做好企业决策的精神所在,是经营管理好一个企业的“道”与“神韵”。

河套酒业的舵手张庆义,善于学习,对世界经济,对国家发展大势,对企业制度变迁,对行业风起云涌保持着了望的习惯,保持着总体的认知,使企业自身装有一个GPS定位系统,随时随地知道自己是谁,自己身处何方。

一般企业关注的是河流,优秀企业关注的是洋流,它聆听着季风的呼唤,无论如何也不会去追逐泡沫。

对全局的感应能力,使河套酒业于模糊的红海竞争中保持着驶向蓝海的战略意识。战略是用来坚守的。优秀企业的关注不是抓住所有的机会,而是抓住所有的生机。

真是河套酒业的灵魂,做有根的企业是河套酒业的道,“三本管理”是术。河套酒业是魂不变,道不变,术不变,围绕着魂与道,“三本管理”这个术与时代相结合,从不同时代阅读出不同的内容。通过魂、道、术三者的高度统一,实现了企业的圆融发展。

战略重要,落实战略的术同样重要。“三本管理”让企业找到了理性,找到了平常心。“三本管理”与做有根的企业战略一起,形成一套完整的强基固本的企业战略战术,这是河套酒业的看家法宝,经济界尽管有大量的词藻出现,但真正的企业规律就那么几句话。河套酒业跨时代念一本经,这在中国企业界里是罕见的。

总之,河套酒业致力于做有根的企业,六十年,特别是1991年以后,其企业的品质,企业气质都很恒定,做有根的企业这一战略让河套酒业成为酒业常青树。

### 做有根的企业与企业仿生学

老子说:道法自然,人类发明飞机,是对飞鸟的观察受到启发,人类从自然中学习的知识不胜枚举。



海南亚洲制药生产  
海南快克药业总经销